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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

В умовах тривалого стресу та воєнних викликів здатність до саморегуляції та емоційної 

стійкості стає критично важливою для педагогів. Емоційний інтелект (EQ) є фундаментом для 

створення психологічно безпечного середовища, де панує довіра та партнерство. Програма 

спрямована на вдосконалення компетентностей щодо розпізнавання емоцій, керування 

стресом та профілактику професійного вигорання. 

Освітня програма розроблена на основі Типової програми підвищення кваліфікації 

вчителів закладів загальної середньої освіти, які впроваджують Державний стандарт базової 

середньої освіти, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 12 жовтня 

2022 року № 904 та у відповідності до професійного стандарту «Вчитель закладу загальної 

середньої освіти», затвердженого наказом Міністерства розвитку економіки, торгівлі та 

сільського господарства України від 29 серпня 2024 року № 1225 «Про затвердження 

професійного стандарту «Вчитель загальної середньої освіти».  

Освітня програма враховує основні положення Законів України «Про освіту», «Про 

повну загальну середню освіту», Державного стандарту базової середньої освіти, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 30 вересня 2020 року № 898, 

Порядку підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 21 серпня 2019 року № 800   інших 

нормативно-правових актів, що регулюють діяльність вчителя (викладача), та з урахуванням 

стратегії реформування галузі освіти в Україні, новітніх зарубіжних і вітчизняних наукових 

розробок, кращих практик у галузі освіти та професійного розвитку педагогів, відповідно до 

сучасних викликів суспільства й освіти.  

Мета освітньої програми: 

удосконалення професійної компетентності педагогічних працівників у питаннях 

розвитку емоційного інтелекту, формування навичок саморегуляції та підвищення психічної 

стійкості (резильєнтності) для всіх учасників освітнього процесу, набуття вчителями 

компетентностей, необхідних для ефективної організації навчання відповідно до Концепції 

«Нова українська школа» та Державного стандарту базової середньої освіти. 

Основні завдання програми: 

− поглибити знання про структуру емоційного інтелекту та його роль у професійній 

діяльності педагогічних працівників; 

− опанувати техніки психологічної самодопомоги та емоційної стійкості в кризових 

ситуаціях; 

− розвивати навички ненасильницької комунікації та емпатії у взаємодії з дітьми та 

батьками; 

− опанувати арт-терапевтичні методи як м’які засоби відновлення психічного здоров'я та 

інтеграції травматичного досвіду.     

Загальні очікувані результати охоплюють: 

Знання й розуміння: 

− розуміння психології травми в освітньому контексті та її впливу на когнітивні здібності 

й поведінку дитини. 

− знання основних принципів травма-інформованого підходу, таких як передбачуваність, 

вибір, контроль та партнерство. 

− розуміння сутності соціально-емоційного навчання та його впливу на ментальне здоров'я 

учасників освітнього процесу. 

− знання психологічних механізмів дії арт-терапії та музикотерапії як інструментів 

відновлення ресурсів та подолання стресу. 

− розуміння структури емоційного інтелекту та його значущої ролі у професійній 

діяльності педагога. 

Уміння: 

− застосовувати вправи на саморегуляцію;  



− створювати атмосферу психологічного комфорту в класі, групі;  

− опанувати практичні інструменти підвищення психічної стійкості та профілактики 

професійного вигорання; 

− використовувати методики музикотерапії та нейрографіки для гармонізації внутрішніх 

станів і відновлення ресурсів; 

− надавати першу психологічну підтримку; 

− ефективно взаємодіяти й співпрацювати в команді. 

Диспозиції (цінності, ставлення): 

− гуманістична спрямованість освітнього процесу; 

− дитиноцентризм, цінність особистості; 

− готовність до реалізації сучасних цілей освіти; 

− професійна мобільність та гнучкість; 

− усвідомлення необхідності постійного професійного розвитку; 

− відданість ідеї щодо значущої участі в освітньому процесі усіх учнів; 

− утвердження національно-патріотичних та демократичних цінностей, патріотизм, 

українська національна ідентичність, повага до багатоманітності, право вибору, 

полікультурність). 

 

Укладачі програми Загурська С.М., доцент кафедри педагогіки, психології та 

менеджменту освіти Комунального навчального закладу Київської 

обласної ради «Київський обласний інститут післядипломної 

освіти педагогічних кадрів», кандидат філософських наук; 

Ковальва С.В., доцент кафедри суспільно-гуманітарної освіти 

Комунального навчального закладу Київської обласної ради 

«Київський обласний інститут післядипломної освіти 

педагогічних кадрів», кандидат педагогічних наук, доцент 

Найменування 

програми 

Освітня програма підвищення кваліфікації «Емоційний інтелект: 

підвищення психічної стійкості учасників освітнього процесу» для 

керівників і педагогічних працівників закладів освіти  

Мета програми Удосконалення професійної компетентності педагогічних 

працівників у питаннях розвитку емоційного інтелекту, формування 

навичок саморегуляції та підвищення психічної стійкості 

(резильєнтності) для всіх учасників освітнього процесу, набуття 

вчителями компетентностей, необхідних для ефективної організації 

навчання відповідно до Концепції «Нова українська школа» та 

Державного стандарту базової середньої освіти 

Цільова аудиторія 

за спеціальністю 

або за посадою 

педагогічного 

працівника 

Керівники, педагогічні працівники закладів освіти 

Зміст програми № 

з/п 

Тема заняття год. 

Модуль І.  

1.1. Вступ до теми «Емоційний інтелект: підвищення психічної 

стійкості учасників освітнього процесу»  

2 

1.2.  Елітарна теорія демократії 2 

Модуль ІІ. 

2.1. Психологічні аспекти створення сприятливого безпечного 

середовища в закладі освіти 

4 



2.2.  Емоційний інтелект і як його розвивати: від саморегуляції 

до психологічного благополуччя й успіху 

4 

2.3. Методи арт-терапії у подоланні наслідків травматичного 

стресу 

2 

2.4. Соціально-емоційне навчання в особистісному розвитку і 

психологічній підтримці ментального здоров’я 

2 

2.5. Основи психопідтримки. Як вчителям працювати з дітьми, 

які пережили травматичні події 

2 

2.6. Цілительна музикотерапія: емоційно психологічна 

стабільність і профілактика тривожних станів 

2 

2.7. Арт-терапевтичний потенціал мистецтва для самодопомоги 

і стресостійкості: техніки, інструменти 

2 

Модуль ІІІ.  

3.1. Тематична дискусія  «Ресурсне забезпечення педагогічних 

працівників та профілактика вигорання» 

2 

Обсяг програми 1 кредит ЄКТС / 30 год (26 годин – аудиторні, 4 години – керована 

самостійна робота) 

Перелік 

компетентностей, 

що 

вдосконалюватиму

ться 

Загальні компетентності: ЗК.01, ЗК.02, ЗК.03, ЗК.04, ЗК.05. 

Професійні компетентності: 

А1 Мовно-комунікативна компетентність (А1.1, А1.2, А1.3, А1.4);  

А2 Предметно-методична компетентність (А2.1, А2.2, А2.3, А2.4, 

А2.5, А2.6, А2.7);  

А3 Інформаційно-цифрова компетентність (А3.1, А3.2, А3.3);  

Б1 Психологічна компетентність (Б1.1, Б1.2, Б1.3, Б1.4); 

Б2 Емоційно-етична компетентність (Б2.1, Б2.2, Б2.3);  

Б3 Компетентність педагогічного партнерства (Б3.1, Б3.2, Б3.3);  

В1 Інклюзивна компетентність (В1.1, В1.2, В1.3);  

В2 Здоров’язбережувальна компетентність (В2.1, В2.2, В2.3, В2.4, 

В2.5);  

В3 Проєктувальна компетентність (В3.1);  

Г1 Прогностична компетентність (Г1.1, Г1.2);  

Г2 Організаційна компетентність (Г2.1, Г2.2);  

Г3 Оцінювально-аналітична компетентність (Г3.1, Г3.2, Г3.3);  

Д1 Інноваційна компетентність (Д1.1, Д1.2, Д1.3);  

Д2 Здатність до навчання впродовж життя (Д2.1, Д2.2);  

Д3 Рефлексивна компетентність (Д3.1) 

Форма підвищення 

кваліфікації 

Очна, дистанційна, очно-заочна, пролонгована 

Документ, що 

видається за 

результатами 

підвищення 

кваліфікації 

Свідоцтво про підвищення кваліфікації 

Забезпечення 

розміщення 

освітньої програми 

на сайті 

сайт: https://www.kristti.com.ua/ 
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Модуль І. 

1.1. Вступ до теми «Емоційний інтелект: підвищення психічної стійкості 

учасників освітнього процесу» 

1.2. Елітарна теорія демократії 

Класична теорія демократії наголошувала на максимальній залученості окремого 

громадянина в політичний процес. Політична активність розглядалась як механізм реалізації 

свободи. Громадяни самі створювали закони, за якими регулюється їх життя. На початку ХХ-

го століття класична теорія демократії опинилась у стані кризи. Першим ревізіоністом 

класичної теорії був американський політолог та економіст Йозеф Шумпетер. Він також став 

засновником елітарної теорії демократії. Шумпетер  запропонував замість терміну 

"демократія" використовувати таке поняття як "демократичний метод". Демократичний метод 

– це така система політичних інститутів, в межах якої політичні лідери пропонують 

громадянам різні політичні проекти; а роль пересічних громадян зводиться лише до того, щоб 

обрати той чи інший політичний проект. 

 

Модуль ІІ. 

2.1. Психологічні аспекти створення сприятливого безпечного середовища в 

закладі освіти 

На занятті розглядаються ключові психологічні чинники, що впливають на формування 

безпечного та підтримувального простору в закладах освіти. Мета теми: визначити стратегії 

створення такого мікроклімату, де дитина та педагог мають можливість для самореалізації без 

страху помилки чи приниження гідності. Основна увага приділяється концепції психологічної 

безпеки, яка базується на довірі, емпатії та відсутності проявів психологічного насильства 

(булінгу, мобінгу, дискримінації). Розглядаються поняття: емоційний комфорт: роль 

емоційного інтелекту вчителів та адміністрації у створенні атмосфери прийняття, де кожен 

учень почувається почутим. Стійкість (резильєнтність): психологічна підтримка учасників 

освітнього процесу в умовах кризових ситуацій, розвиток навичок саморегуляції та 

стресостійкості. Інклюзивна культура: створення середовища, що враховує індивідуальні 

психологічні особливості кожного учасника, сприяючи соціальній адаптації та успішній 

соціалізації.  

2.2. Емоційний інтелект і як його розвивати: від саморегуляції до психологічного 

благополуччя й успіху 

Концепції, сутність та компоненти емоційного інтелекту. Поняття про базові емоції. 

Колесо Плутчика у самопізнанні емоцій. Саморегуляція, самопізнання, емпатія, соціальні 

навички у розвитку емоційного інтелекту учнів/учениць. Емоційний інтелект у системі 

наскрізних умінь особистості. Вправи, техніки, інструменти розвитку емоційного інтелекту  

учасників освітнього процесу. Емоційний інтелект для психологічної підтримки ментального 

здоров'я і командної роботи. Арт-терапевтичні можливості мистецтва у розвитку емоційного 

інтелекту. Інтегровані мистецькі практики для розвитку емоційного інтелекту. 

2.3. Методи арт-терапії у подоланні наслідків травматичного стресу 

Обґрунтування ефективності арт-терапії як м’якого, але глибокого методу відновлення 

психічного здоров'я, інтеграції травматичного досвіду та повернення цілісності особистості. 

В арт-терапії важливий не естетичний результат (краса малюнка), а сам процес самовираження 

та подальша рефлексія з фахівцем. Потенціал арт-терапевтичних методів як інструменту 

психологічної реабілітації осіб, що пережили травматичні події. Ресурсний підхід: 

Використання мистецтва для пошуку внутрішніх опор та відновлення почуття контролю над 

власним життям. Огляд конкретних технік, адаптованих під роботу з травмою: ізотерапія 

(малювання мандал, робота з плямами, техніка «безпечне місце»); казкотерапія 

(переписування травматичного сценарію); глинотерапія (трансформація напруги через 

тактильну взаємодію). Психологічні умови застосування арт-методів, які запобігають 

ретравматизації (повторному переживанню стресу). 

 



2.4. Соціально-емоційне навчання в особистісному розвитку і психологічній 

підтримці ментального здоров’я 

Сутність та особливості соціально-емоційного навчання, його вплив на цілісний 

розвиток особистості та психологічну підтримку ментального здоров’я. Соціально-емоційне 

навчання для розвитку емоційного інтелекту. Самоусвідомлення: розуміння власних емоцій і 

цінностей. Соціальна обізнаність: розвиток емпатії, комунікації та відповідального прийняття 

рішень. Стійкість, людяність, мудрість, психологічне благополуччя - компоненти соціально-

емоційного навчання. Навички саморегуляції та профілактика конфліктів і попередження 

булінгу. Навчально-методичний, психологічний супровід соціально-емоційного навчання 

Практикум соціально-емоційного навчання для відновлення ментального здоров’я. 

2.5. Основи психопідтримки. Як вчителям працювати з дітьми, які пережили 

травматичні події 

Розглядаються практичні аспекти педагогічної взаємодії в умовах травма-інформованого 

навчання. Основна увага приділяється створенню стабільного освітнього простору, який 

допомагає дитині відновити відчуття безпеки та контролю, що є критично важливим для 

повернення до пізнавальної діяльності. Принципи травма-інформованого підходу: 

передбачуваність, вибір та контроль, партнерство: Побудова рівноправних стосунків, де 

вчитель є надійним дорослим (безпечною фігурою). Техніки першої психологічної допомоги 

(ППД): Алгоритми дій вчителя під час панічної атаки, істерики або емоційного заціпеніння 

дитини безпосередньо в класі. Екологія вчителя (Запобігання вторинній травмі): Важливість 

турботи про власний психологічний стан педагога та розвиток професійної стійкості. Вчитель 

не замінює психотерапевта, але він створює терапевтичне середовище, у якому дитина знову 

стає спроможною навчатися. 

2.6. Цілительна музикотерапія: емоційно психологічна стабільність і 

профілактика тривожних станів 

Психологічні і психічні витоки музикотерапії. Психологія музичної діяльності. Психо-

емоційно-моторна природа музикотерапії. Музикотерапія як ресурс формування 

психологічної компетентності учасників  освітнього процесу. Музикотерапія в cистемі арт-

терапевтичних практик для відновлення ментальтного здоров’я. Види музикотерапії. 

Можливості музикотерапії у профілактиці  професійного вигорання, забезпеченні 

психосоціальної стійкості. Саморегуляція емоційних станів і самодопомога при тривожних 

станах . Музикотерапевтичні техніки, вправи  для  відновлення ментального здоров я. Тілесна 

музикотерапія в ритмах перкусії. Особливості організації музикотерапевтичних занять та 

цілительних сеансів для кожного. 

2.7.  Арт-терапевтичний потенціал мистецтва для самодопомоги і стресостійкості: 

техніки, інструменти. 

Арт-терапевтичні можливості мистецтва у відновленні внутрішніх ресурсів та подоланні 

стресу. Зв'язок нейрографіки з психологією та мистецтвом. Нейрографіка як вид арт-

терапевичної практики та інструмент творчого самовираження. самоусвідомлення. 

Визначаємо свій ІКІГАЙ. Значення основних фігур в нейрографіці та просторові базові 

орієнтири. Нейрографічні вправи і техніки  для трансформації та гармонізації внутрішніх 

станів. Вправи . “Зірка таланту”, “Нейропташка” та ін.  

 

Питання для самостійного опрацювання 

 

1. Проаналізувати власний рівень стресостійкості та визначити індивідуальні зони 

розвитку. 

2. Як вчителю розпізнати у себе ознаки вторинної травматизації та які кроки самодопомоги 

варто застосувати першочергово? 

3. Мотивація як засіб саморозвитку й самореалізації педагогічних працівника. 

4. Розкрийте особливості соціально-емоційного навчання та наведіть  приклади 

використання у практиці збереження ментального здоров’я. 



5.  Емоційний інтелект  у саморегуляції та самоусвдомленні емоційно-психологічних 

станів особистості. 

6. Чому саморегуляція вважається фундаментом емоційного інтелекту, і як розвиток цієї 

навички впливає на профілактику професійного вигорання вчителя? 

7. Порівняйте поняття «стримування емоцій» та «управління емоціями». У чому полягає 

психологічна небезпека першого? 

8. Які поведінкові реакції дитини можуть свідчити про «тригери» (подразники), що 

нагадують їй про травматичну подію? 

9.  Назвіть основні види музикотерапії та доцільність їх інтеграції у практиці збереження 

здоров’я. 

10.  Поясніть психологічний механізм дієвості музикотерапії у профілактиці тривожних 

станів та відновлення внутрішніх ресурсів. 

11.  У чому полягає особливість нейрографіки як виду арт-терапевичної практики та 

інструменту творчого самовираження. самоусвідомлення. 

12.  Поясніть можливості музикотерапії у профілактиці  професійного вигорання, 

забезпеченні психосоціальної стійкості. 
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